Alkyny

Trojna vazba
Chemickeé vlastnosti
Acetylen

Trojna vazba
e Atomy uhliku trojné vazby jsou v hybridnim stavu sp

Hls Hls

e 1xo-vazba + 2 x Tevazba W<y
e Roviny 1t-vazeb jsou na sebe kolmé

e Nejvyssi elektronova hustota mimo 5
spojnici jader

e Kratsi nez vazba dvojna

e Elektrony p-vazeb tvofi dutou
trubici, v jejiZ ose je s-vazba

e zakonéeni —yn
e obecny vzorec C H,,

H Cc—C H

e vazba 1tje méné odoln4 nez vazba o ;
snadnéji se Stépi

e délka vazby d. - = 0,154 nm >
0,133nm > dcc=0,120 nm

de—c =

Chemické vlastnosti

e Typické jsou adice — elektrofilni popF. radikalové
e Zanikaji pfi nich jedna nebo obé t-vazby v molekulach

Adice elektrofilni
PF.: adice halogenovodik G
e podle Markovnikova pravidla

Hio—2Z=CH + Hl —= Hy0—C—CH,
|
Cl

2-cklorprop-1-en

cl

Hgo —©0=—0CH. + HCl —= HLC—C—CH,

cl Cl
2 2-dichlorpropan

Adice halogen G
o Nutné katalyza Lewisovskou kyselinou (ZnCl,, AICI,)
e PF.: chlorace acetylenu

Adice vody (hydratace)
e Katalyza H,SO, a HgSO,

H

s /

HC==CH 4 Hy0 —= H,C—C — H3C—C\\
OH o

vinylalkohol ethanal

tautomerie

e Cely tento proces presmyku se nazyva keto-
enolova tautomerie

Tautomery

e izomery liSici se polohou jednoho atomu vodiku a
polohou a druhem dvojné vazby = dva druhy
tautomer(:

enolforma H.c=cH-on a ketoforma H,c—CcH=0

e enolforma a ketoforma tvofi racemickou smés
(mal& stalost enolformy = posun rovnovahy)




Adice radikalova

Hydrogenace acetylenu

Oxidace

H H teniny s = duii
Ho=——cH — 2 = H,C=——CH, % e Ho——CH, sloweniny s = & vazbou se snadno oxiduji
C=C+KMnO, -  vymizeni fialového zbarveni
pouziti kikazu alken a alkyrii
KMno,  Ri—CH—CH—R; Kmno,
R;—CH=—CH—R, — \ — = R,COOH + R,COOH
OH OH
Upln& oxidace
2C,H, +50, - 4CO, +2H,0
H
Vznik acetylid G : Acetylen (ethyn)
3
[ ]

e Nahrada vodikového atomu vazaného na uhlik trojné
vazby atomem kovu
e Vodik ma mirné kysely charakter
o Pi. Jo=—=tH4 2Ma ——= Na—C=C—Na+ H,
acatylid sodny
e Acetylid (karbid) vapenaty — surovina pro vyrobu acetylenu
- pfiprava: -
Cal4 3 C —= Cals+ CO

e Acetylidy téZkych kovl (acetylid médny, stfibrny) jsou ve
vodé nerozpustné a pfi vysSich teplotach exploduji

e Bezbarvy plyn, Cisty je bez zapachu, technicky
pachne
e Smés se vzduchem tvofi vybusnou smés
e Uchovava se v tlakovych lahvich rozpustény v acetonu
kterym je napustén porézni material
o Vyroba oo 4 2H,0 — = HOZ=CH+ ca(OH),
e UZiti: 1) autogenni svarovani — s kyslikem ve
spec. horéacich tvofi plamen o teploté
az 3000C
2) vyroba mnoha org. slou¢enin

e Karel Pola ¢ek: Bylo nds p ét
...Bejval pravil, jestli vime, Ze kdyZ se tato latka
hasi vodou, tak se z ni vyvinuje plyn, ktery byv
zapalen vydava jasné svétlo...
...Na poli lezelo snéhu velice moc a my jsme to
vSechno zahrabali do snéhu, a kdyZz to bylo
zahrabany, tak jsme Skrtli zapalku a chvilku drzeli u
toho. Za chvilanku to zacalo prudce sycet a pak to
chytlo a horelo jasnym plamenem. Kdo by nevédél,
co v tom je, tak by myslil, Ze hofi snih, coz by mu
bylo divné. A my jsme Sli od toho dél, a kdyz jsme
byli dal, tak Slehali plameny vysoko a bylo veliké
svétlo a my jsme se radovali.”

Uziti acetylenu

PYC =—— H,C—CH—CI HyC=—CH—C=—/N-——= PAN
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